

最高检与全国妇联下发通知

# 对“5+2”类困难妇女给予重点救助帮扶

据检察日报消息 最高人民检察院与中华全国妇女联合会近日联合下发通知,决定在2023年继续深入开展“关注困难妇女群体,加强专项司法救助”活动,围绕“凡是符合救助条件的困难妇女,均应当及时提供救助帮扶”的活动目标,丰富救助手段,加大救助力度,帮助解决困难妇女及其家庭“急难愁盼”问题,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

通知指出,今年1月1日起施行的新修订的妇女权益保障法为困难妇女司法救助工作提供了坚实法律依据和更高要求。检察机关和妇联组织要突出救助重点,对于进入检察办案环节、符合救助条件的“5+2”类困难妇女,包括属于防止返贫监测对象的农村妇女;遭受家庭暴力、性侵害、拐卖等违法犯罪行为侵害的妇女;家庭主要劳动力受到违法犯罪侵害致死或者丧失劳动能力,承担养育未成年子女、赡养老人义务的妇女;身患重病或者残疾的妇女;赡养义务人没有赡养能力或者事实无人赡养的老年妇女等五类困

难妇女,以及因就业性别歧视、职场性骚扰等民事侵权案件导致生活困难、通过法律途径难以解决和因遭受家庭暴力起诉离婚、生活确有困难,根据实际情况认为需要救助的妇女,要切实增强救助意识,协同开展救助帮扶工作,帮助其尽快摆脱生活困境。

通知要求,要加强救助线索梳理移送工作。检察机关要注意通过网上信访信息系统、12309检察服务热线来电、12309中国检察网网络信访等渠道,排查发现符合救助条件的妇女;要在办理案件和开展专项工作中,主动了解妇女因遭受不法侵害导致损失情况及生活困难情况,对符合救助条件的,告知申请救助途径,协助申请司法救助;要围绕重点案件,以检察业务应用系统等作为数据源,探索以数字赋能筛选救助线索。妇联组织要梳理2022年以来接到的群众信访、12338妇女维权公益服务热线来电和开展基层走访关爱服务、为妇女提供法律援助、助学帮困等慈善项目情况,从中发现救助线索,及时移送同级检察机关。

## 湖南省妇联召开2023年第2次党组理论学习中心组(扩大)学习会 学习党的二十大精神 凝聚湖湘巾帼力量



传贯彻取得明显成效的基础上,深入实施“湘女大学习”“巾帼大宣讲”“联盟大宣传”“妇联大创新”四大行动持续兴起学习宣传贯彻党的二十大精神的热潮。

黄芳强调,要在学习上更加坚定自觉。只有全面、系统、深入学习,才能完整、准确、

今日女报/凤网讯(记者 吴小兵 通讯员 徐珂)2月8日上午,湖南省直工会宣讲队队员、省直机关工委委员、省直工会主席杨立勇在省妇联宣讲。湖南省妇联党组书记、主席黄芳出席并主持宣讲会。省妇联副主席周荣及机关全体干部职工、直属单位负责同志参加宣讲会。

会上,杨立勇以《提升政治能力 增强履职本领》为题进行了讲解。他强调,政治能力是领导干部的第一核心能力,要坚持读原著、知原义、悟原理,不断提升理论领悟力和政策把握力。宣讲报告主题鲜明、思想深刻,对省妇联干部职工进一步深入学习领会、全面贯彻落实党的二十大精神具有重要的指导意义。

在总结时,黄芳要求妇联干部要以此次宣讲会为契机,在前一阶段学习宣

全面领会党的二十大精神,要反复认真研读党的二十大报告和习近平总书记重要讲话精神,努力将学习成效转化为谋划推动工作的强大动力。要在宣传上更加广泛深入。结合妇联实际,创新宣讲形式,把党的二十大精神更广泛更深入地宣传到基层一线、宣讲给妇女群众,引导妇女群众永远听党话、坚定跟党走。要在贯彻上更加有力有效。要把学习贯彻党的二十大精神与省委十二届三次全会决策部署有机结合起来,高质量完成好庆祝省妇联成立70周年、建设全省家庭教育指导服务中心、举办中非妇女论坛等系列重点工作,打造更多湖南妇女工作品牌,为奋力推进全省妇女事业高质量发展,全面落实“三高四新”战略定位和使命任务贡献巾帼力量!

妇联执委 履职故事⑩

## 祁阳暖心大姐,贴心化解妇女群众“烦心事”

今日女报/凤网记者 江昌法

### 带领禁毒妈妈进社区,尽力帮助家庭

“哪里可以找到好工作?”“老公打我了,我该如何维护自己的权益?”……2月6日上午,在王府坪社区妇联办公室,44岁的邓凌云正在耐心地接待来访妇女。

王府坪社区位于老城区,人口密集,住房陈旧,基础设施差,困难户多,工作量大。尤其是婚姻调解工作,邓凌云总挂在心上,六年来,她共调解申请离婚夫妻62对,调和56对,调和率90%,有效减少了婚姻家庭矛盾纠纷。

吸毒多年的周天宇(化名)戒了多次后又复吸,还经常打妻子,“周天宇的女儿有抑郁症,每次他打妻子女儿就发病,妻子多次要求离婚。”为了化解矛盾,邓凌云多次上门做工作劝他戒毒,还多方联系劳动技能培训公司让其

免费参加培训,并帮他办理下岗失业证和创业小额贷款。如今,周天宇没有复吸,妻子开的理发店生意越来越红火,女儿的抑郁症也好多了。“有很多人因为吸毒,妻离子散。我不想看到我们社区出现这样的悲剧,所以想尽自己所能去帮助他们。”

在禁毒宣传上,邓凌云也不遗余力。她组织了22人的“禁毒妈妈”志愿队,带领禁毒妈妈们走进社区、小区、家庭宣传禁毒相关知识,并组织居民代表及青少年参观祁阳禁毒教育基地1680人次,增强了居民群众识毒、防毒、拒毒的自我保护能力。

### 每月15日,都是执委月例会日

“作为妇联主席,我会多留意社区的留守妇女儿童,把他们遇到的难事、烦心事都当成自己的事。”邓凌云建立了电子工作台账,不仅对每个留守儿童、留守妇女的情况进行认真分析,还对困境留守妇女儿童开展结对帮扶工作。

54岁的社区居民邓美华2019年因高血压突然中风偏瘫,老公又常年在外务工、女儿不在身边,她怕别人笑话不敢下楼。邓凌云知道她独居在家后,就坚持每周二和周六上门陪她聊天,鼓励她锻炼身体,积极面对生活。“邓凌云很关心我,还陪我去办理残疾证、申请低保。现在,经过康复锻炼我基本生活能自理了。多亏了咱们的‘娘家人’,让我倍感温

暖和幸福。”邓美华的感慨得到了周围妇女的一致认同。

要做好妇联工作,必须要有一支能力过硬的队伍。为此,在2021年的妇联换届选举中,邓凌云认真发掘素质高、有影响力、脑子灵活、致富能力强的妇女同志,建设了一支年轻化、学历高、具有战斗力的妇女工作队伍。“我还把每月15日定为执委月例会日,组织议事活动听取妇女代表的意见和建议。”

社区抗洪抢险、创卫创文、防溺水等工作,邓凌云都冲在最前面。由于工作时间长,吃饭不规律,在2022年7月体检时发现宫颈高级别病变,但忙碌的邓凌云拖至8月底才做了手术。

“今天全员核酸检测启动正常吗?”“密接居民转运完成了吗?”即便在病床上,邓凌云还在给社区工作人员打电话联系工作,并保持24小时手机开机。手术后,医生叮嘱邓凌云要卧床休息、静养三个月,但她却在做完手术一个月后又组织全体执委、巾帼志愿者挨家挨户登记外地回祁人员,最后辖区内无一例新冠肺炎疑似病例和确诊病例。

如今,在邓凌云的带领下,王府坪社区妇联被祁阳市妇联评为“示范妇女之家”,她自己荣获永州市“最美基层妇联人”、祁阳县三八红旗手等称号。“为妇女儿童服务,再辛苦也值得。”邓凌云笑着说,“作为一名基层妇联工作者,我将继续做到认真、热情和担当,当好妇女群众的贴心人。”



邓凌云(中)给社区妇女发放禁毒宣传资料。